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FASE 1 - Definizione del problema conoscitivo, tema di ricerca e obiettivo di ricerca 

1.1 PROBLEMA CONOSCITIVO: vi è la relazione tra la proposta di outdoor education e lo sviluppo dell'esplorazione nei bambini?
1.2 TEMA: proposta di outdoor education - sviluppo esplorazione nei bambini
1.3 OBIETTIVO: stabilire se vi è la relazione tra la proposta di outdoor education e lo sviluppo dell’esplorazione nei bambini

FASE 2: Costruzione del quadro teorico
Quando si parla di Outdoor Education si fa riferimento ad un modello di istruzione integrativo e complementare alla tradizionale modalità di apprendimento e di insegnamento al fine di promuovere la possibilità di imparare sulla base di osservazioni ed esperienze direttamente nella realtà.
Questo approccio educativo identifica come oggetto della conoscenza il luogo in cui la conoscenza avviene e l’esperienza che ne deriva.
MODELLO TEORICO DI RIFERIMENTO
Questa proposta di outdoor education può trovare dei presupposti teorici in figure come Dewey il quale sosteneva l’importanza dell’iniziativa dell’individuo all’interno del suo processo conoscitivo secondo anche il concetto del “Learning by doing” tradotto con l’imparare tramite il fare, oppure facendo riferimento a Rousseau il quale sosteneva che la campagna fosse l’ambiente ideale per la promozione dell’apprendimento  e la possibilità di esprimere se stesso anche grazie all’utilizzo dell’esperienza senza farsi corrompere dalle influenze del mondo civilizzato.
L’outdoor education mira a considerare l’apprendimento come un processo orientato all’azione dove viene enfatizzato lo sviluppo della conoscenza nel soggetto.
l’ambiente naturale è concepito sia come luogo sia come oggetto stesso dell’apprendimento.
Negli ultimi vent’anni si è sempre più diffuso la consapevolezza verso la natura che ci circonda e il rispetto per l’ambiente.
Soprattutto a seguito del processo di industrializzazione è stato ritenuto utile creare spazi di apprendimento che implicasse l’utilizzo dell’ambiente circostante a scopi educativi.
Ciò che rende unico a suo modo l’approccio dell'outdoor education è il fatto di configurarsi come approccio sensoriale ed esperienziale allo sviluppo psicologico del bambino e al suo apprendimento in un contesto di relazioni sociali.
Di conseguenza si ritiene che sia fondamentale creare un ambiente esterno stimolante per favorire il contatto del bambino con la natura, la società e la cultura che egli vive giorno dopo giorno.
Negli ultimi anni il fenomeno dell’outdoor education è stato oggetto di indagine per quanto riguarda gli effetti positivi di questa metodologia didattica per quanto riguarda lo sviluppo psico-fisico, emozionale e cognitivo del bambino andando a promuovere elementi come la relazione tra pari, la formazione di una leadership e l’abilità di problem solving, ha inoltre effetti positivi sulle capacità motorie, linguistiche e collaborative e all’opposto riduce al minimo i comportamenti antisociali o devianti.
I programmi di formazione negli ambienti esterni consistono in esperienze basate sui luoghi dove i partecipanti sono portati ad affrontare delle sfide con volte a promuovere la coesione tra i singoli membri, aumentare la fiducia in se stessi e negli altri.


Riferimenti bibliografici:
https://www.nidocbgbertinoro.it/sito01/documenti/articolo_progetto_crudeli.pdf
https://www.antrodichirone.com/index.php/it/2017/04/10/outdoor-education-quando-leducazione-fuori-porta-e-efficace/
https://spazioapertoservizi.org/una-scelta-voluta-e-consapevole-outdoor-e-indoor-education/
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FASE 3 - Scelta della strategia di ricerca 
Abbiamo scelto di utilizzare la ricerca standard. 
L’elemento fondamentale di questa ricerca è la matrice dei dati, ossia una tabella composta da tante righe quanti sono i casi, i referenti sotto 
esame, e tante colonne quante sono le variabili, i fattori presi in considerazione per ogni referente. Per la raccolta dati, la ricerca standard utilizza tecniche ad alta strutturazione, perciò optiamo per il questionario anonimo.
FASE 4 - Formulazione delle ipotesi di lavoro ed identificazione di fattori 
dipendenti, indipendenti, moderatori e intervenienti 

IPOTESI DI LAVORO: esiste una relazione tra la proposta di outdoor education  e la capacità di esplorazione nei bambini 
FATTORE INDIPENDENTE: outdoor education 
FATTORE DIPENDENTE: competenze esplorative 



	FATTORE 
INDIPENDENTE: 
outdoor education 
	Indicatori
	Item di rilevazione 
	Variabili 

	IFI1 
	stimoli
	Siete favorevoli nello svolgere attività all’aria aperta per i bambini?
	Si
No
A volte, dipende dal tipo di attività

	IFI2
	Età proposta educativa
	In quale fascia di età pensate sia opportuno iniziare a svolgere attività all’aria aperta con i bambini?

	Entro l’anno di vita A partire dall’anno di età
A partire dai 2 anni A partire dai 4/5 anni
A tutte le età

	IFI3
	proposta educativa
	Ogni quanto dovrebbero essere proposte le attività all’aria aperta?
	1 volta al mese
2/3 volte al mese
Ogni giorno 
2 / 3 volte alla settimana 
Solo nelle stagioni primaverili / autunnali

	IFI4
	tempo attività
	 In quale momento della giornata è preferibile svolgere attività all’aria aperta?
	Mattino
Pomeriggio
Primo pomeriggio
Altro ……

	IFI5
	conservazione ambiente
	Nel proporre l’educazione all’aria aperta è importante predisporre l’ambiente esterno in modo da contenere e preservare piante e animali?
	Si
No
Dipende da quale tipo di piante e animali
È giusto educare i bambini al rispetto della natura lasciandoli liberi di esplorare senza arrecare danno a quanto ci offre

	IFI6
	sporcarsi
	È giusto che i bambini utilizzino anche materiali dove c’è il rischio di sporcarsi? (Fango, Acqua stagnante…)?
	Si, sporcarsi è un loro diritto
No, perché l’abbigliamento si può rovinare
Ogni tanto se ben equipaggiati è giusto lasciargli esplorare materiali che possono sporcare











	FATTORE DIPENDENTE: 
competenze esplorative 
	Indicatori 
	Item di rilevazione
	Variabili 

	IFI1 
	socializzazione
	Credi che l’esplorazione aiuti la socializzazione nei bambini?
	Si
No
A volte

	IFI2
	controllo motorio
	Nei bambini credi che l’esplorazione favorisca:
Lo sviluppo di capacità di controllo dei grandi muscoli, come camminare, correre, stare seduti, gattonare e movimenti dei piccoli muscoli delle mani e delle dita, polsi, braccia che permettono la manipolazione degli oggetti e la prensione?
	Si
No
A volte

	IFI3
	Capacità linguistiche 
	Nei bambini credi che l’esplorazione favorisca:
 Le capacità linguistiche?
	Si
No
A volte

	IFI4
	capacità collaborative
	Nei bambini credi che l’esplorazione favorisca:
 Le capacità collaborative?

	Si
No
A volte 

	IFI5
	interesse esplorazione 
	Credi che la frequenza dell’attività proposta all’aria aperta influisca sull’interesse del bambino ad esplorare?
	Sempre
Raramente
Mai

	IFI6
	problem solving 
	Credi che l’outdoor education aiuti il bambino a sviluppare una buona capacità di affrontare e risolvere problemi?
	Si
No 
A volte
Non ci sono stati cambiamenti 






FASE 5 - Definizione operativa dei fattori 


	VARIABILE DI SFONDO
	ITEM DI RIVELAZIONE  
	VARIABILI

	
	
	

	Genere
	Qual'è il genere del bambino?
	· maschio
· femmina














FASE 6 - Definizione della popolazione di riferimento, numerosità del campione e tipologia di campionamento 
6.1 POPOLAZIONE
La popolazione di riferimento della ricerca è costituita da 60 genitori  appartenenti ai servizi per l’infanzia 0-3 situati nella regione Piemonte con particolare riferimento ai servizi dell’infanzia della città di Torino.
6.2 CAMPIONE DI RICERCA 
La ricerca verrà condotta su un campione rappresentato da una parte della popolazione di riferimento.  Il campione è costituito dai 44 genitori appartenenti ai servizi per l’infanzia. 
6.3 TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO 
Ѐ stato previsto la somministrazione di un questionario, anonimo e a risposta multipla, al campione di riferimento sopra citato.
FASE 7- Definizione delle tecniche di rilevazione dei dati e costruzione dei relativi strumenti 
Contesto di rilevazione dati
Baby parking Piccoli semi di sole- Santena e Asilo nido Buridani- Venaria  (Comune di Torino).
Soggetti coinvolti
I referenti della ricerca sono i bambini frequentanti i nidi in una fascia di età compresa tra i 0 e i 3 anni, ma sono coinvolti anche come soggetti i loro genitori.
Modalità di contatto
Le strutture educative in cui è stata svolta la ricerca, derivano da un'esperienza diretta fatta nella struttura.
Tecniche e strumenti utilizzati
Per rilevare i dati abbiamo utilizzato un questionario strutturato, Le caratteristiche del questionario sono: 
Questionario Online inviato tramite mail;
Applicazione anonima;
Costituito da 13 domande a risposta chiusa
Possibilità di inserire eventuali considerazioni e commenti 
Abbiamo costruito il questionario utilizzando il software Google Moduli (generatore di questionari online). 
7.2  Modalità e tempi di somministrazione del questionario
Il questionario è stato inviato tramite whatsapp ai genitori dei bambini delle strutture selezionate, fornendogli un link e una password per potervi accedere, accompagnato da una breve presentazione in cui viene spiegato il progetto che stiamo svolgendo. 
Abbiamo richiesto la compilazione del questionario in un tempo limite di una settimana, chiedendogli di inserire nelle risposte il loro pensiero e la loro esperienza, per aiutarci a interpretare i vari aspetti dell’esperienza che stiamo analizzando. 



7.3 FAC SIMILE DEL QUESTIONARIO DA SOMMINISTRARE
“Buongiorno, siamo Alice, Federica e Valentina studentesse dell’Università degli studi di Torino, iscritte al Corso di Laurea in Scienze dell'Educazione indirizzo Nidi. Stiamo conducendo un progetto di ricerca, oggetto di esame del corso di Pedagogia Sperimentale, il cui scopo è capire se la proposta di Outdoor Education incide sullo sviluppo della capacità di esplorare dei bambini.
Chiediamo la vostra collaborazione nella compilazione di questo breve questionario  e vi garantiamo che le risposte fornite saranno completamente anonime.
Grazie per il tempo che ci dedicherete 
Alice
Federica 
Valentina”

1)     Genere
·         Femmina
·         Maschio
 
 2)      Siete favorevoli nello svolgere attività all’aria aperta per i bambini?
·         Si
·         No
·         A volte, dipende dal tipo di attività
 
3)  	In quale fascia di età pensate sia opportuno iniziare a svolgere attività all’aria aperta con i bambini?
·         Entro l’anno di vita
·         A partire dall’anno di età
·         A partire dai 2 anni
·         A partire dai 4/5 anni
·         A tutte le età


4)      Ogni quanto dovrebbero essere proposte le attività all’aria aperta?
·         1 volta al mese
·         2/3 volte al mese
·         2/ 3 volte alla settimana
.        Ogni giorno  
·         Solo nelle stagioni primaverili / autunnali
 
5)      In quale momento della giornata è preferibile svolgere attività all’aria aperta?
·         Mattino
·         Pomeriggio
·         Primo pomeriggio
·         Altro …….
 
6)      Nel proporre l’educazione all’aria aperta è importante predisporre l’ambiente esterno in modo da contenere e preservare piante e animali?
·         Si
·         No
·         Dipende da quale tipo di piante e animali
·   È giusto educare i bambini al rispetto della natura lasciandoli liberi di esplorare senza arrecare danno a quanto ci offre
  

7)      È giusto che i bambini utilizzino anche materiali dove c’è il rischio di sporcarsi? (Fango, Acqua stagnante…)?
·         Si, sporcarsi è un loro diritto
·         No, perché l’abbigliamento si può rovinare
·        Ogni tanto se ben equipaggiati è giusto lasciargli esplorare materiali che possono sporcare
 
8)      Credi che l’esplorazione aiuti la socializzazione nei bambini?
·         Si
·         No
·         A volte
 
9)      Nei bambini credi che l’esplorazione favorisca lo sviluppo di capacità di controllo dei grandi muscoli, come camminare, correre, stare seduti, gattonare e movimenti dei piccoli muscoli delle mani e delle dita, polsi, braccia che permettono la manipolazione degli oggetti e la prensione?
·         Si
·         No
·         A volte



      10)    Nei bambini credi che l’esplorazione favorisca le capacità linguistiche?
·         Si
·         No
·         A volte
    11)  Nei bambini credi che l’esplorazione favorisca le capacità collaborative?
·         Si
·         No
·         A volte

12)  Credi che l’outdoor education aiuti il bambino a sviluppare una buona capacità di affrontare e risolvere problemi?
·         Si
·         No
·         A volte
.        Non ci sono stati cambiamenti 
 
13)  Credi che la frequenza dell’attività proposta all’aria aperta influisca sull’interesse del bambino ad esplorare?
·         Sempre
·         Raramente
·         Mai 









FASE 8 - Definizione del piano di raccolta dei dati, raccolta dati e costruzione della base empirica della ricerca

Per il piano di raccolta dei dati abbiamo creato un questionario su Google Moduli, così da rendere più efficace la diffusione e lo svolgimento.
 In seguito l’abbiamo inviato il questionario ai genitori delle strutture scelte e atteso le loro risposte. 
Una volta ricevute le risposte ci avvaliamo della matrice dei dati, creata da Google Moduli, in cui ogni riga corrisponde ad un caso, mentre ogni colonna corrisponde ad una variabile generata da una domanda del questionario. Infine abbiamo riportato i dati sul programma JsStat per effettuare l’analisi monovariata e bivariata.

8.1-Raccolta dei dati 
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FASE 9 - Analisi dei dati, controllo delle ipotesi e interpretazione dei risultati..

9.1-ANALISI MONOVARIATA
La statistica monovariata può essere:
Descrittiva, se descrive una data realtà educativa attraverso parametri quantitativi ricavati
dal campione oppure inferenziale per inferire parametri della popolazione a partire da
parametri campione.
Descrivere una realtà educativa con parametri quantitativi, variabile per variabile significa
dare :
• Distribuzione di frequenza semplice e cumulata ,quindi come si distribuiscono i casi del
campione nelle modalità di quella variabili ;
• Indici di tendenza centrale, dicono dove è localizzata la distribuzione dei casi nelle
modalità di quella variabile
• Indici di dispersione ,dicono quanto è ampia la distribuzione dei casi nelle modalità di
quella variabile ;
• Indici di posizione di singoli soggetti ,dicono dove si trovano alcuni soggetti chiave
rispetto al resto della distribuzione dei casi nelle modalità di quella variabile.
A questo proposito, nel nostro caso ,gli indici di tendenza centrale sono:
Moda è la categoria con la frequenza più alta ;
Mediana è il punto della distribuzione ordinata.
Infine, l’indice di dispersione è lo squilibrio cioè la somma delle proporzioni al quadrato.

V1
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V2
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V3
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V4
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9.2- ANALISI BIVARIATA
La statistica bivariata è utile per spiegare gli stati assunti di un dato fattore sulla base di
quelli assunti da un altro fattore, questo avviene tramite controllo della presenza di
relazioni significative tra due variabili.
La relazione significativa ha una possibilità inferiore a 0,05 di essere imputata al caso.
La tabella a doppia entrata riporta la distribuzione congiunta delle due variabili. I dati del
campione ci danno, per ogni cella:
● La frequenza osservata Oi ossia il numero di casi che hanno quei dati valori sulle
variabili considerate.
● La frequenza attesa Ai, ossia la frequenza che avremmo osservato nella cella se
non vi fosse relazione tra le due variabili.
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Poiché il valore della significatività è superiore al livello di fiducia scelto dal ricercatore (0.05), si può affermare che non vi è relazione significativa tra le modalità delle due variabili.
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Poiché il valore della significatività è inferiore al livello di fiducia scelto dal ricercatore (0.05), si può affermare che  vi è relazione significativa tra le modalità delle due variabili.
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Poiché il valore del’ X quadro non ha dato significatività, si deve fare riferimento ai valori residui. In questo caso il valore è inferiore a 1,96 quindi possiamo affermare che vi è repulsione tra le modalità delle due variabili. 
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Poiché il valore del’ X quadro non ha dato significatività, si deve fare riferimento ai valori residui. In questo caso il valore è inferiore a 1,96 quindi possiamo affermare che vi è repulsione tra le modalità delle due variabili. 

FASE 10 - Interpretazione dei risultati e controllo delle ipotesi
In seguito all’elaborazione dei dati ottenuti dall’analisi monovariata abbiamo ricavato la 
seguente interpretazione
· il 75% degli intervistati si ritiene favorevole a svolgere attività all’aria aperta mentre il 25%  si ritiene favorevole solo in alcuni casi 
· il 48% degli intervistati sostiene che l’età appropriata per iniziare a svolgere attività all’aperto sia applicabile a qualsiasi età, il 23% sostiene che l’età più opportuna sia a partire dall’anno di età e il 30% sostiene che sia appropriato entro l’anno di vita 
· il 11% sostiene che la frequenza debba essere di almeno 2-3 volte al mese, il 52% sostiene che la frequenza debba essere giornaliera, il 18% ritiene sia utile farle 2-3 volte alla settimana e il 18% infine solo nelle stagioni primaverili.
· il 59% degli intervistati sostengono che il momento ideale per proporre una attività all’aperto sia durante la mattina, il 23% ritiene sia più utile proporre le  attività al pomeriggio, e infine il 18% in altri momenti della giornata
· il 86% sostiene che nel proporre attività all’aperto sia necessario preservare l’ambiente in quanto è utile educare i bambini al rispetto della natura permettendo loro di essere comunque liberi di esplorare mentre il 14% sostiene la tesi in maniera generale 
· il 57% sostiene che all’interno del processo di esplorazione sia inevitabile sporcarsi e per questo è loro diritto mentre il 43% sostiene la possibilità di sporcarsi ma solo in condizioni in cui si è ben equipaggiati 
· il 70% degli intervistati sostiene che l’esplorazione aiuti ad acquisire capacità di socializzare e il 30% dice a volte
· il 70% è d'accordo con la tesi secondo cui l’atto di esplorare possa promuovere le abilità motorie e il 30% dice solo a volte 
· il 84% concorda con la possibilità di favorire il linguaggio mentre l’16% solamente in alcuni casi
· il 75% concorda con la possibilità di favorire le capacità collaborative e 25% dice a volte 
· il 61% sostiene che l’outdoor education aiuta il bambino ad affrontare e risolvere i problemi il 18% sostiene che non ci sono stati cambiamenti nonostante la proposta di outdoor mentre il 20% solamente in alcuni casi 
· il 86% sostiene che la frequenza delle attività influisca sull’interesse del bambino ad esplorare e il 14% dice  che succede raramente 
In seguito all’analisi bivariata i dati di maggiore rilevanza sono:
In seguito all'analisi bivariata dati di maggiore rilevanza sono: 
70% degli intervistati sostiene che l’età più appropriata per iniziare a svolgere attività in Outdoor sia a partire dall’anno di età. (V3xV12)

FASE 11 - Riflessione sull’esperienza compiuta
Eseguendo questa ricerca abbiamo imparato ad usare diversi programmi, come JsStat, 
Excel e Google Form, con cui abbiamo creato e diffuso il questionario. Il nostro punto di 
forza è stata l’esperienza di alcune di noi in campo educativo nei mesi precedenti e 
l’aver così creato e mantenuto dei legami con le educatrici che si sono rese disponibili 
nello svolgere il questionario da noi creato.
La ricerca empirica ci ha permesso di lavorare in prima persona per rilevare dei dati 
concreti su un argomento che ci ha suscitato particolare interesse 
Questa esperienza ci ha permesso di acquisire nuove competenze e in particolare di 
comprendere come descrivere le principali strategie e le fasi di ricerca empirica in 
educazione, ci ha inoltre consentito di apprendere come costruire strumenti di 
rilevazione dati.
Grazie a questo lavoro di gruppo abbiamo avuto modo di riflettere sulla tematica 
trattata strutturando una ricerca empirica che ci ha permesso di approfondire le 
conoscenze possedute e acquisirne di nuove.
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Nelle calle della tabella sono indicati:
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Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O
« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza

osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &
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Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O
« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &
attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0,05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa

tra le modalits delle due variabili
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Nelle calle della tabella sono indicati:
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« la frequenza attesa A
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osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
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Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili a livello di fiducia
0,05), se inferiore & -1,96 vi & repulsione significativa tra le
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Nelle celle della tabella sono indicat

« lafrequenza osservata O

- lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)- se superiore a +1.96 vi &
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Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &
attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello
di fiducia 0,05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa
tra le modalita delle due variabi
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+ la frequenza attesa A
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osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &
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Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili a livello di fiducia
0,05), se inferiore & -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalits delle due variabili
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Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi & attrazione
significativa tra le due modalita delle variabili a livello di fiducia
0,05), se inferiore & -1,96 vi & repulsione significativa tra le
modalits delle due variabili
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Nelle calle della tabella sono indicati,

« la frequenza osservata O

« la frequenza attesa A
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Nelle calle della tabella sono indicati:

« la frequenza osservata O
« la frequenza attesa A
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Nelle calle della tabella sono indicati,

« la frequenza osservata O
« la frequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &

attrazione significativa tra le due modalita delle variabili (a livello

di fiducia 0,05). se inferiore a -1.96 vi & repulsione significativa

tra le modalits delle due variabili
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osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A): se superiore a +1,96 vi &
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